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Digitale publicaties  -  Bewaarbeleid

Tijdens de vorige legislatuur werd door een aantal parlementsleden vragen gesteld over 
het aan het licht gekomen hiaat tussen het bewaarbeleid van papieren publicaties door 
de Koninklijke Bibliotheek van België en het ontbreken van een adequate infrastructuur 
om dit te doen voor de snel aan populariteit winnende digitale publicaties. 

De toenmalige minister bevoegd voor cultuur zag medio 2018 het belang in van een 
beleidskader voor dergelijke publicaties maar moest wachten op de federale timing en de 
collega’s van de andere gemeenschappen. Intussen zijn we bijna anderhalf jaar later en 
zou ik graag antwoord krijgen op volgende vragen.

1. Wat is de huidige stand van zaken in verband met het bewaarbeleid van digitale 
publicaties? Is de wetgevende omkadering, inclusief het KB (koninklijk besluit) dat de 
organisatie van de deponering regelt, intussen een feit?

2. De organisatie en concrete invulling van het digitale bewaarbeleid komt op conto van 
de Koninklijke Bibliotheek. Zij voorzagen voor half 2018 in de inwerkingtreding van 
een nieuwe tool voor deponering van digitale publicaties. 

Is deze al operationeel en op welke wijze heeft de Koninklijke Bibliotheek voorafgaand 
overleg gepleegd met de overheid en het werkveld in Vlaanderen?

3. Is er al een beheers- en adviesorgaan in werking getreden dat zich zal bezighouden 
met organisatie, infrastructuur, selectie, acquisitie, ontsluiting en 
terbeschikkingstelling van dit digitaal archief? Zo ja, sinds wanneer? Indien het 
antwoord op deze vraag ontkennend is, zou ik graag vernemen waarom dit nog niet 
gebeurd is?

4. Plant de minister andere initiatieven inzake het bewaren van digitale publicaties?



JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 59 van 9 december 2019
van FILIP BRUSSELMANS

Achtergrondinformatie:

De Koninklijke Bibliotheek (KBR) verwerft als nationale bibliotheek van België:
 alle publicaties die verschijnen op Belgisch grondgebied;
 alle publicaties door auteurs van Belgische nationaliteit in het buitenland.

De term “publicaties” beperkt zich hier niet louter tot boeken of tijdschriften. Dagbladen, 
jaarverslagen, overheidspublicaties, bibliofiele uitgaven, proefschriften, kinderboeken en 
stripverhalen vallen hier evengoed onder. Deze dienen allemaal verplicht gedeponeerd te 
worden bij de KBR (depotplicht). Zodoende fungeert de instelling als wettelijk depot van 
België. Alle wettelijke bepalingen hierrond zitten vervat in verschillende federale wetten en 
koninklijke besluiten.

 Wet van 8 april 1965 tot instelling van het wettelijk depot bij de Koninklijke 
Bibliotheek van België (Belgisch Staatsblad van 18 juni 1965).

 Koninklijk Besluit van 31 december 1965 (Belgisch Staatsblad van 19 januari 1966).
 Wet van 19 december 2006 tot wijziging van de artikelen 1 en 2 van de wet van 8 

april 1965, teneinde de toepassingssfeer uit breiden tot microfilms en numerieke 
dragers (Belgisch Staatsblad van 23 maart 2007).

 Koninklijk Besluit van 14 februari 2008 tot wijziging van het Koninklijk Besluit van 
31 december 1965 (Belgisch Staatsblad van 21 maart 2008).

 Wet van 25 april 2014 tot wijziging van de wet van 8 april 1965 (Belgisch Staatsblad 
van 13 juni 2014).

 Koninklijk besluit tot wijziging van het koninklijk besluit van 19 juni 1837 (Belgisch 
Staatsblad van 25 december 2016).

 Wet tot wijziging van de wet van 8 april 1965 tot instelling van het wettelijk depot 
bij de Koninklijke Bibliotheek van België (Belgisch Staatsblad van 8 juli 2018)

1. Het digitale depot wordt geregeld in de Wet tot wijziging van de wet van 8 april 1965 
(BS 08/07/2018). Deze breidt in art. 2 de depotplicht uit naar “digitale dragers van alle 
aard”, m.a.w. digitale publicaties in alle mogelijke vormen. De wet voorziet een 
uitzondering voor digitale publicaties die privégegevens bevatten of enkel bestemd zijn 
voor een beperkte groep van personen en toegankelijk zijn d.m.v. een gebruikersnaam 
en wachtwoord.

Het Koninklijk Besluit dat zorgt voor de uitwerking van het depot op digitale publicaties 
is in voorbereiding. Van zodra de federale regering gevormd is, zal de KBR met de 
bevoegde minister hierover overleggen zodat het KB snel in werking kan treden. In 
afwachting van het Koninklijk Besluit kunnen de digitale publicaties op vrijwillige basis 
worden gedeponeerd, wat ook daadwerkelijk gebeurt.

2. De tool voor de aangifte van het depot (zowel voor gedrukte als digitale publicaties) is 
operationeel sinds eind 2018. De tool is te raadplegen op www.wettelijkdepot.be. De 
KBR beschikt dus over de nodige digitale infrastructuur om het depot te organiseren. 
Wie een digitale publicatie wenst te deponeren maakt hier eenvoudigweg een 
gebruikersaccount aan en uploadt de te deponeren digitale publicatie. Na controle door 

http://www.wettelijkdepot.be


de KBR wordt de publicatie opgenomen in de catalogus en ook via deze weg digitaal 
ontsloten voor het brede publiek.
Bijkomende informatie is terug te vinden op de website van de Koninklijke Bibliotheek 
(https://www.kbr.be/nl/wettelijk-depot/).

De voorbije jaren is er regelmatig overleg geweest tussen de verschillende 
gemeenschappen en de KBR. Ook heeft de KBR regelmatig contact gehad met de 
Vlaamse Erfgoedbibliotheek en andere relevante sectorspelers over het depot voor 
digitale publicaties. 

3. Het beheer van het depot van digitale publicaties is een federale bevoegdheid en werd 
toevertrouwd aan KBR. De KBR staat dan ook in voor de operationele organisatie van 
het depot. De terbeschikkingstelling van de collectie gebeurt volgens de geldende 
auteursrechtwetgeving. 

4. Momenteel zijn er zowel bij Het Letterenhuis als de vzw Erfgoedbibliotheken geen 
concrete plannen voor verdere initiatieven inzake het bewaren van digitale publicaties. 
Zodra er een nieuwe bevoegde federale minister is, zal ik contact opnemen met mijn 
collega om dit dossier te bespreken. Daarnaast heeft mijn administratie regelmatig 
contact met de KBR over dit dossier.    

https://www.kbr.be/nl/wettelijk-depot/

